

立誓、签约、委身建造教会

读经：出 24: 3-8；尼 9: 38-10: 31

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天对我们来说是一个重要的日子，因为我们这一群蒙神恩典，在真道上归正的弟兄姊妹要一起在神的面前向神发誓，与神立约，彼此委身也共同委身于神，立志同心合意来遵行神的命令，建造合神心意的改革宗合肥惟恩教会。

一、筹建教会的历史回顾

回顾我们惟恩教会的筹建工作，从 08 年 3 月 2 日我们一家人在自己租住的房子里开始聚会，到今天正好有四年半的时间。

1、神带领我走上事奉的道路，并且带领我到合肥服事

我原本于 95 年底由母亲带领信主，97 年 9 月份进入三自的神学院学习，一直受到三自的新派神学和异端阿民念主义的影响，在 99 年底由于神奇妙的预备，我有幸接触到改革宗信仰的书籍，才真正对圣经中救恩的真理有正确的认识。因着神的怜悯和恩典，我在神学院期间，也接触到家庭教会，认识到三自新派神学的错误以及整个三自体系对神的敌挡，所以在 2000 年的元旦，我从三自的神学院退学回家，准备进入家庭教会服事，但是受到父母亲的极力阻拦，期间经历了很大的争战；后来神为我开路，父母亲不再拦阻我的信仰，于是我在 2000 年的 3 月 18 日正式离开家乡进入家庭教会中学习服事。在 03 年的六七月间正式到合肥，由陈燕生老弟兄接待并且在他所建立的家庭教会学习服事，所以我们中间有些弟兄姊妹是从那个时候就开始认识的。

2、离开传统的家庭教会，开始筹建改革宗合肥惟恩教会

随着我对改革宗信仰的认识和学习，我越来越认识到这与传统的家庭教会的信仰有很大的冲突，它们之间有很多方面是水火不相容的（例如：神恩独作论与神人合作说、全然败坏的教义与自由意志说、基督限定的代赎与普世的赎罪、改革宗信仰中律法是基督徒成圣生活的法则与时代论的反律主义等等）；而当时教会的负责人和其他同工不能接受改革宗信仰，反而开同工会限制我讲台信息的宣讲。于是在事奉期间和同工有了激烈的争辩，最后在 08 年的 2 月 10 日主日上午的证道之后，我宣布离开事奉将近 5 年的传统家庭教会，这样才开始有建造纯正信仰的改革宗教会的念头。于是在 08 年的 3 月 2 日开始在自己租住的房子进行聚会，当时只有我自己一家三口，后来陆续有几个人来参加聚会；而我之前服事过的两个聚会点也主动打电话给我，要求我继续去给他们讲道，然后他们又介绍我到他们自己带领的两个小聚会点去讲道。这样经过一段时间的教导，大家逐渐对圣经纯正的真理（即改革宗信仰）有了认识，也愿意在所认识的真理上顺服。而神也在一步步预备我们走这条归正的道路，在 08 年的 10 月份朱宁波弟兄因为明白了改革宗信仰是合乎圣经的信仰，也就顶着人情、亲情等各方面的压力离开我原来服事的传统的家庭教会来我家里的聚会点聚会；在 09 年 2 月份神又带领朱守森弟兄来我们教会服事。这样神为我们预备了三位弟兄，组成临时执事会来治理教会，确定了教会的名称为**基督教改革宗合肥惟恩教会**，并于 10 年的 7 月 25 日的主日正式将五个聚会点合并为一个，在我们现在的地方聚会直到今天。

3、我们教会在教义真理上的预备

在我们教会几个聚会点没有合并之前，我就已经系统地传讲了由国内改革宗牧者撰写的基督徒信仰基本要道《基督徒要学一百问》，也在其他的聚会点以神的救恩为主线讲解了圣经的《路得记》，后来又讲解《约翰福音》；而朱守森弟兄和朱宁波弟兄也传讲了全球改革宗教会的基本信仰告白《海德堡要理问答》；在教会正式合并后，上午按照次序重新讲解之前没有讲完的《约翰福音》，下午是《海德堡要理问答》的讲道；而且要求弟兄姊妹进行家庭礼拜，每天按卷读一章圣经，有两个思考问题，目的是让弟兄姊妹可以熟悉圣经，也能够对圣经真理大概有所认识和了解。还有我们在周六的查经聚会中接连学习了《改革宗信

仰》、《认识神的教会》和《惟恩教会暂行教会法规》等几个专题信息；现在周六的查经聚会我们是在学习《比利时信条》。由于周六的查经聚会参加的人员不多，于是我们将《改革宗信仰》和《认识神的教会》的讲义打印出来，给识字的弟兄姊妹学习，并且有录音提供给大家在家里听，目的是要让我们大家对基本的信仰有正确的认识和领受，知道自己所信的内容，也知道自己与教会的关系，明白自己在教会中有当尽的本分；这样我们才能够同心合意地按照神的心意来建造合神心意的教会。

4、回顾这些历史的目的

之所以在这里和大家回顾我们教会的筹建历史，主要有以下几个方面的目的：

(1) 数算主恩，使我们从中看到神对我们这一群人的眷顾和怜悯，没有任凭我们落在以往的错谬之中，而是不断借着真理使我们归正，脱离以前的错谬，引导我们走这条归正的道路。

(2) 从我个人的信仰经历乃至我们大家的信仰经历都可以使我们认识到基督徒不是一信主就明白全部真理的，他对真理的认识有一个渐进的过程；因此我们在面对如今仍然落在错谬中的基督徒时，也要给人有时间去认知真理，不能武断地下结论说他们是灭亡之子，因为我们自己也是从无知到逐渐知道真理的，而且我们现在也仍然在这个渐进的过程中，并没有达到完全明白真理的地步。

(3) 也要使我们明白主的羊听主的声音，出于神的必听神的话的真理【约 10: 27 “**我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我；**” 8: 47 “**出于神的，必听神的话；**”】。虽然主的羊可能会有迷路的时候，但是最终他们一定会回归主的怀抱，一定会回归主的真理，因为圣灵要引导他们明白一切的真理【约 16: 13 “**只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白（注：原文作“进入”）一切的真理，因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。**”】。我们在座的每一位，几乎都是从以前的错谬中被神归正过来的，所以我们要向神感恩，因为祂实在没有丢弃我们。

(4) 使我们认定自己所持守的信仰，不受环境的影响而动摇。尽管我们惟恩教会在整个筹建的过程中，陆陆续续有很大部分人也离开了，但我们这些留下来的人都知道，他们的离开是因为不能接受真理，不愿顺服教会的治理。而我们清楚地知道自己所信的是合乎圣经的真理，因此就要站立得稳，在末后这个弯曲悖谬的世代，为真道打那美好的仗【提前 6: 12】！

二、立誓、签约、委身的意义

对于我们现在要做的签约委身教会，有很多人不能理解，认为我们这样做是标新立异，搞人的一套东西；甚至有人说我们这样是叫人签“卖身契”。虽然我们之前也一直和大家有过这方面的解释，但为了使大家更加清楚这样做的意义，也让大家明白这样做是有圣经根据的，并不是出于人的教训，所以我今天要再次依据圣经和大家来讲解这样做的意义是非常重大的，它表明我们因着在真道上的归正而正式与神立约，使我们进入与神美好的圣约关系中，也标志着我们这间筹建中的惟恩教会正式成立，进入一个崭新的阶段。

1、发誓与神立约是进入圣约的重要仪式

让我们回到刚开始所读的圣经，在出埃及记 24: 3-8 “**摩西下山，将耶和華的命令、典章都述说与百姓听。众百姓齐声说：‘耶和華所吩咐的，我们都必遵行。’摩西将耶和華的命令都写上。清早起来，在山下筑一座坛，按以色列十二支派，立十二根柱子。又打发以色列人中的少年人去献燔祭，又向耶和華献牛为平安祭。摩西将血一半盛在盆中，一半洒在坛上。又将约书念给百姓听，他们说：‘耶和華所吩咐的，我们都必遵行。’摩西将血洒在百姓身上，说：‘你看！这是立约的血，是耶和華按这一切话与你们立约的凭据。’”**，这里圣经告诉我们，摩西照着神的吩咐，将神的命令、律例和典章述说与以色列人听，以色列人公开表态说：“**耶和華所吩咐的，我们都必遵行。**”于是，摩西带领以色列人与神立约，将祭牲的血一半洒在祭坛上，一半洒在以色列人的身上。我们要明白神在此与以色列人立约的这个不寻常仪式，就必须先要了解圣经中对于罪恶与赦罪的看法。神是宇宙的“审判者”，也是绝对圣洁的；祂既是普世圣洁的审判

者，就要谴责并审判一切的罪，祂判定罪的代价就是死【罗 6: 23】。在旧约时代，祂命定也悦纳祭牲的死来代替罪人。祭牲流出的血，证明它的生命为另一个生命舍出。献祭的血一方面表明祭牲之死，同时，也象征着因这祭牲的代死，罪人就免死而得生。但旧约中以祭牲的代死赦免人的罪，只是神预表性的安排，使人仰望神的羔羊耶稣基督为罪人受死，流出祂的宝血永远除去祂百姓的罪【参来 9:9-10:24】。摩西在这次的立约仪式中，将祭牲的血一半洒在祭坛上，预表基督为祂的百姓向神付上了真实的赎价，告诉罪人可以再一次来到神面前，因为那献上的祭牲（预表耶稣基督）已经代替他们死了；他将祭牲血的另外一半洒在百姓身上，预表他们的罪已经借着基督的宝血得着赦免，他们已经成为圣洁，可以与神和好，恢复与神之间那原本因罪人的堕落而被破坏的圣约关系。而这一个仪式就是新约教会洗礼所要表达的真实意义：借着洗礼的水所象征的基督的宝血，受洗的人得着洁净，成为圣洁，与神和好，进入与神美好的圣约关系，被神收纳为圣约的子民，可以领受神在圣约中的一切祝福与应许。所以这一个仪式不是可有可无的，而是非常重要的，因为它象征着重大的属灵含义；这也是新约耶稣基督吩咐使徒们为人施洗的重要原因所在【太 28: 18-20】。

另外，这里虽然没有提到发誓，但是这里有发誓的实质。什么是“发誓”呢？如今世人认为“发誓”不过是表示自己的决心和心志而已，而中国古代的人常常以“对天发誓”来请求上天为自己的决心作证，但那是拜偶像的行为，因为他们以“天”作为最高审判者；但是圣经对“发誓”的定义是呼求神来为自己作见证，若是自己违背了自己的誓言，就要受到神的惩罚；因此圣经禁止向神之外的任何人事物发誓，吩咐只可以指着神发誓。而以色列人当时就是在神的面前宣告和承诺说：“**耶和華所吩咐的，我们都必遵行。**”所以，这虽然没有提到发誓，实际上就是在神面前发誓，而神也指着自已起誓与人立约，所以神与他们所立的圣约就是一个誓约，是通过发誓来立定的圣约。

2、签名立约是更新、坚立圣约关系，并不是重立新约

在尼希米记的 9: 38-10: 31 中，我们看到被掳回归的以色列人在尼希米的带领下与神立约，并且签上自己的名字，发咒起誓来表明自己立志遵行主道的决心。他们与神立约的背景是被掳回归的以色列人在文士以斯拉的教导之下，认识自己与祖先对神的悖逆与背约，就哭泣悔改【参尼 8: 】, 然后在神面前签名立约，发誓要遵行神的一切律法【尼 10: 28-29 “**其余的民、祭司、利未人、守门的、歌唱的、尼提宁和一切离绝邻邦居民、归服神律法的，并他们的妻子、儿女，凡有知识能明白的，都随他们贵胄的弟兄，发咒起誓，必遵行神藉他仆人摩西所传的律法，谨守遵行耶和華我们主的一切诫命、典章、律例；**”】。我们在此需要注意，尼希米带领百姓如此行，并不是与神另立新约，而是为了更新和坚立神与他们祖先在摩西的时代所立的圣约，这从他们发咒起誓要“**遵行神藉他仆人摩西所传的律法，谨守遵行耶和華我们主的一切诫命、典章、律例；**”可以看出。

3、我们如今正是与被掳回归的以色列人相似，因此我们也要在神面前签名立约，重新委身于神

原本我们这一群要在神面前签约的人，都是已经受过洗礼与神建立了圣约关系的人，（虽然我们很多人在受洗的时候根本就是糊里糊涂的，不明白真理，但是洗礼的意义所表明的就是指我们已经借着受洗归入基督成为圣洁，并且被接纳在神的圣约中成为神的子民。）但是因为我们的无知和悖逆，我们犯罪背弃了圣约；现在既然因着神的怜悯和恩典，使我们真正明白福音的真理，从以往的错谬中被归正过来，那我们就要在神面前表明自己的决心，向神发誓，与神立约，来更新并坚立我们之前与神之间的圣约。在我们实际的生命中，不再像从前那样对于神以及祂的真道不冷不热，漠不关心的样子，而是带着感恩的心、火热的爱心、活泼的信心来跟随基督，也借着在实际生活中努力顺服神的命令、遵行主的真理来维持我们与神之间美好、活泼的圣约关系，使我们可以领受神在圣约中的一切祝福与应许。

4、这预示着教会的正式成立

当尼希米带领被掳回归的以色列人与神立约，发咒起誓来遵行主道之后，圣殿中祭司利未人的事奉也就可以照常进行了【参尼 10: 32-39】，这就表明了旧约时代的教会又重新在耶路撒冷得以建立。之前的教

会因着以色列人的堕落背道而毁坏了，神审判他们背道的罪，使以色列人被外邦掳去，圣殿也被拆毁，地上的教会可以说在耶路撒冷就消失了；后来是神怜悯以色列人，记念祂自己与以色列人所立的圣约，就施恩将他们从被掳之地重新带回耶路撒冷，这些回归者先是经历许多的艰难建造好圣殿【参看以斯拉记】，但因为耶路撒冷城没有城墙，就表明他们仍然没有自己的自主权，整个信仰和对神的事奉仍然受到周边外族人的仇视和干扰；所以神又使用尼希米来带领以色列人建造好城墙，使以色列人在耶路撒冷城里面可以自由地敬拜事奉神【参看尼希米记】；这个时候，尼希米才带领被掳归回的以色列人在神面前立约，发咒起誓要遵行神的律法，而圣殿中的事奉敬拜也因着他们遵行神律法中的吩咐而得以照常进行；这样，以色列人的整个信仰生活才真正得以正常进行。所以我们说当尼希米带领以色列人与神立约，各人签上自己的名字，发咒起誓同心合意来遵行神的律法时，标志着旧约的教会在耶路撒冷城重新建立起来了。

各位弟兄姊妹，对照尼希米时代以色列人的教会，想想我们自己目前所处的状况，是否就是他们的一个缩影呢？我们也是被异端错谬所掳去的，陷在无知混乱当中，是神施恩将我们带回到真理之中，使我们得以明白，改革宗信仰才是唯一合乎圣经的信仰，是我们在这个世界或生或死中唯一的真安慰；而且我们也经过了一系列真理上的装备，抵住外界好多所谓教会对我们的攻击和毁谤，也经历了很多人离开我们这个团体所造成的痛苦才成就了今日的光景。如今我们这一小群，也要借着在神面前与神立约签名，向神发誓来表明自己跟随主的决心，要立志一生委身于神，也彼此委身在一起，同心合意建造神的教会。当我们如此行的时候，也就标志着我们这间筹建中的惟恩教会正式成立了。

三、对没有委身签约的弟兄姊妹的鼓励和教导

在今天还没有签约委身教会的弟兄姊妹们，你们也需要知道，并不是说不签约就没有责任，还没有委身教会就可以随便对待自己的信仰了；而是要努力预备自己，殷勤学习圣经真理，努力在实际生活中遵行真理，使自己早日借着受洗、做信仰告白成为教会的正式成员，这是每一个真信主之人应有的本分！

所以，弟兄姊妹们，今天的立誓、签约、委身对我们来说是何等地重要！这表明了我们对神所赐之真理的认信，也表明了我们与神的委身；这同时是更新、坚立我们与神之间的圣约关系的重要途径；并且也标志着我们教会的正式成立。（当然教会的成立与成型不一样，我们教会目前还没有合法的圣职，不能组建正式的长执会，所以还没有正式成型。）那么各位弟兄姊妹，你已经领受了这么多年在真理上的教导，也经历了许多神的恩典和眷顾，你现在面对立誓、签约和委身建造教会是什么态度呢？你是否愿意向神委身、与神立约、发誓要一生一世顺服主、跟从主，并且按照祂在圣经中所启示的一切真理来过每一天的生活，也照着神的心意和弟兄姊妹在一起同心合意建造神的教会呢？愿神祝福恩待我们这一小群，使我们都愿意完全委身于神，立志一生顺服神的命令和教导，同心合意来建造教会；也使我们的教会不单是能够正式成立，也能够早日成型；最后，也愿神将得救的人数天天加给教会。阿们！阿们！

思考问题：

- 1、你从我们教会筹建历史的回顾中看到哪些真理？给你有怎样的教导？
- 2、摩西带领以色列人与神立约的时候做了哪些事？其中有什么属灵的含义？
- 3、新约教会的洗礼有什么属灵的含义？与发誓、与神立约有什么联系？
- 4、为什么说尼希米带领以色列人与神签名立约就是标志着当时教会的重建？
- 5、神为了重建尼希米那个时代的教会，做了哪些工作？如今在你所在的教会中祂又是怎么做的呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年9月2日